



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2023 年 11 月 10 日 星期五 印尼版 第 981 期

## 是共建「一帶一路」的重要力量 福建僑資僑力僑智

本報訊 10月17日上午，福建省政府新聞辦召開共建「一帶一路」倡議十周年暨「海絲」核心區建設成就新聞發布會，介紹了「海絲」核心區建設的進展情況。

福建是中國最早對外通商和對外開放的省份之一，也是著名的僑鄉和港澳同胞祖籍地，旅居世界各地的閩籍華人、華僑 1580 多萬人，其中約 80% 集中在東南亞，這些僑資僑力僑智是共建「一帶一路」的重要力量。

今年 1 月，國務院正式批准同意福建設立中印尼、中非經貿創新發展示範區，明確提出：示範區建設要加強戰略對接，對標高標準國際經貿規則，打造與東盟國家經貿合作交流新高地。

記者從發布會上了解到，福建省根據總體方案，已經編製了《中國-印度尼西亞經貿創新發展示範區建設實施方案》《中國-菲律賓經貿創新發展示範區建設實施方案》，明確了功能布局、發展目標、主要任務和保障措施。目前，福建省政府辦公廳已經出臺了 15 條政策，支持中印尼「兩國雙園」福建園區建設，包括產業支持、財稅保障、通關便利等方面。

示範區獲批以來，中印尼「兩國雙園」中方園區已新簽約投資項目 70 個，投資 942 億元；福建省企業赴印尼投資項目 17 個，投資 399.3 億元；中非「兩國雙園」中方園區已新引進投資項目 10 個，總投資 544.8 億元。（陸秋明）

## 2023 泉州民營企業 100 強獎勵辦法出臺 10 條措施「真金白銀」培優扶強

據《泉州晚報》訊 泉州市政府辦公室日前發布《關於印發「2023 泉州民營企業 100 強」獎勵辦法的通知》(以下簡稱《通知》)，製定了資金獎勵、教育支持、醫療保障、出行保障、住房保障、文旅休閒、戶籍保障、金融支持、人才保障與優先入駐泉州中央活力區等 10 條「真金白銀」的獎勵辦法。《通知》有效期至 2024 年 12 月 31 日止。

**資金獎勵** 入選民企前十名各獲 100 萬元獎勵

根據《通知》，泉州市對入選「2023 泉州民營企業 100 強」企業，按排名前後順序依序選取 10 家，由市級財政每家給予 100 萬元一次性獎勵。當年度同時入選「中國民營企業 500 強」企業以及「福建省民營企業 100 強」企業，按照「就高不重複」的原則，不再領取市級財政本項獎勵，名額向後遞補。

**教育支持** 參考納稅大戶等排名進行支持

對入選企業，泉州市將參照《中共泉州市委辦公室 泉州市人民政府辦公室關於印發〈泉州市進一步支持民營企業健康發展行動方案〉的通知》等文件中對民營龍頭企業、納稅大戶、高新技術企業和重點招商引資項目的相關教育扶持政策，按排名分梯隊進行支持。

**住房保障** 可推薦員工享受等同於高層次人才購房資格

對入選企業分梯隊進行住房保障支持，1—20 名可推薦 3 名員工(需在泉無住房，由企業連續繳納社保、醫保達半年及半年以上，下同)、21—50 名可推薦 2 名員工、51—100 名可推薦 1 名員工，當年度享受等同於高層次人才購房資格。

**戶籍保障** 入選企業員工可享受

「零門檻」落戶政策

入選企業員工可享受「零門檻」落戶政策，10 人以上辦理居住證、身份證、戶口遷移等業務的，可享受上門服務。

**金融支持** 切實促進企業融資成本降低

對入選企業，參照《泉州市人民政府辦公室關於印發強化金融服務助力穩經濟保民生十八條措施的通知》等文件，從信貸資金、金融服務等方面進一步進行支持，切實促進企業融資成本降低，對增資擴產的「2023 泉州民營企業 100 強」企業項目不得隨意抽壓貸，落實好續貸工作。

**優先入駐泉州中央活力區** 從經營貢獻獎勵等進一步支持

鼓勵入選企業入駐泉州中央活力區，從經營貢獻獎勵、固定資產購置等方面進一步支持。（游怡冰）

## 國際郵輪恢復後 首條「海絲」航線廈門啓航

10月10日晚，「藍夢之星」號郵輪開啓在廈首航之旅，滿載千名遊客從廈門出發前往菲律賓蘇比克，展開 5 天 4 晚的海上之旅。這是自 9 月 19 日中國全面恢復國際郵輪運輸後，廈門口岸的首艘出境郵輪，也是國際郵輪復蘇以來國內出發的首條「海絲」航線，標志着三年來首條廈門國際郵輪航線重新啓航。

據介紹，「藍夢之星」將以廈門為母港開啓為期 2 個月、共計 12 航次的航季，航線覆蓋菲律賓、日本沖繩等目的地。

作為我國最早接待國際郵輪的城市之一，廈門國際郵輪母港是海峽郵輪圈的核心港、全國四大郵輪運輸試點示範港之一。（林澤貴 施辰靜 文/圖 來源：《福建日報》）



中新社訊 新西蘭皇家科學院生物活性研究中心首席科學家高益槐 10 月 12 日在寧德市表示，中醫藥作為中國獨特的健康資源，與現代西方醫學和「一帶一路」共建國家的傳統醫學之間具有互補性。

當日，國際活性多糖科學和現代中醫藥發展研討會在寧德市舉辦。「一帶一路」的實施就是合作共贏的實施。」高益槐說，要推動中醫藥的國際交流與合作，讓中醫藥走出國門、中醫藥和西方醫學融合，服務世界人民健康。

據介紹，此次研討會突出「健康中國 2030」和「十四五」中醫藥發展規劃產業主題，諾貝爾化學獎得主、9 位院士、數十位享受國務院特殊津貼專家及博導、碩導、百餘位政府、協會、院所領導和健康產業頭部企業代表，凝聚智慧、整合資源，為活性多糖科學和現代中醫藥的發展提供新思路和新方向。

中華中醫藥學會副會長、福建中醫藥大學校長李燦東說，中醫藥在健康中國和「一帶一路」建設中具有廣泛的民眾基礎和獨特優勢，中醫藥文化的國際傳播也將促進文化交流、文明互鑒。

新西蘭梅西大學 Riddet 研究院院長、教授保羅·莫根 (Paul Moughan) 說，對中醫藥中有效成分的研究以及對中醫藥機理的研究，將會為中醫與現代接軌作出貢獻。

2013 年諾貝爾化學獎得主邁克爾·萊維特 (Michael Levitt) 也認為，中醫藥和現代科技相結合的前景很好，相信通過對多糖的研究，可以為中國的傳統中醫藥在現代醫學中的應用提供科學依據。（呂巧琴 葉茂）

## 業界：「一帶一路」倡議 為中醫藥國際化提供重要機遇

後任教于中央音樂學院管弦系，是中國著名的小號演奏家、音樂教育家。

武漢合唱團成立於 1937 年 11 月，夏之秋先生擔任團長兼指揮，該團 26 名成員自籌經費至廣州、香港等地開展抗日歌咏宣傳活動。同年 12 月起赴新加坡、馬來亞各地巡回演出，揭露日軍暴行，並將募得捐款除自身必要支出之外全部匯回國內支援抗戰。

他們的足跡遍及新加坡、柔佛、馬六甲等城鄉各地，到處受到熱烈歡迎，場場滿座，經久不衰。每場結束前總要帶領全場合唱抗日歌曲，臺上臺下融為一體，同仇敵愾，情緒高漲。郭鶴年對武漢合唱團的印象很深，在自傳中他回憶到：「……因此我與母親較為親近，并且耳濡目染了她的中國傳統價值觀。我以身為中國人而感到驕傲。後來聽過武漢合唱團的演出，並且結識了他們，這段經歷更激化了我愛國反日的情緒。」（《自傳》第二章）

家庭教育、年輕時候的經歷對一個人的成長起着舉足輕重的作用。郭鶴年年輕時候長輩的言傳身教，親歷大時代並與徐悲鴻、夏之秋等人的交往，為他在往後的人生歷程中所展現的對祖國的深切情懷、對祖國教育事業的關心埋下了種子。後來在一次採訪中郭鶴年說：「我的心可以說分成兩半，一半是我生長的國家，一半是我父母親的老家。」

（本文來源：微信公眾號「qiuwenjie」，轉載時有刪改。）

## 郭鶴年商業以外的故事

今年 10 月，著名的華人企業家郭鶴年迎來了百歲壽辰。在過去的整整一個世紀中，他在商業上開疆拓土、縱橫捭闔的故事早已廣為人知。今天，講他縱橫商場之外的故事。

除了諸多商業相關的身份，郭鶴年還有一個特殊的身份——北京大學名譽校董。郭鶴年堅信幫助在教育上有需要的人們是重要的人生使命。

從 1995 年起，郭鶴年以母親鄭格如的名義在北大設立「鄭格如助學金」，鼓勵北大學子奮發學習，尤其是幫助品學兼優、家境困難的學生完成學業。後續他一直在捐資北大的各項教育事業。根據北大教育基金會的統計，二十餘年來，郭鶴年為支持北京大學的各項事業，累計捐贈近 1 億元人民幣。

2017 年，郭鶴年在香港出版了《郭鶴年自傳》(下文簡稱《自傳》)，親口講述了他的人生故事。他在自傳中提到，對他人生影響最大的兩個人，是母親鄭格如女士和二弟郭鶴齡。在北京大學，有兩幢建築就以此二人命名。

「鄭格如樓」位於校區西南角的核心地段，緊鄰學生宿舍和辦公區，大樓內的「家園食堂」是全北大乃至全國高校中規模最大的餐飲設施之一，是由郭鶴年捐資興建並在 2020 年啟用。

「鶴齡廳」位於農園食堂，是郭鶴年 1999 年捐贈並在 2001 年投入使用的學生食堂，內部的一間餐廳以他的二弟郭鶴齡命名。

2018 年北京大學建校 120 周年之際，北大教育基金會發布了一部短片《北大築夢人——郭鶴年》。片中郭鶴年深情地說，道德教育不單是中國和中華民族需要，我覺得全世界都需要。我是希望北大未來對這方面多努力一點，打一個最好的底給中華民族，做一個有價值的貢獻，幫助

中國夢實現。

2019 年 CCTV 的紀錄片《稻米之路》對郭鶴年進行了專訪，有個片段是在他的香港嘉里中心的辦公室拍攝，辦公室的牆上掛着一幅雙奔馬圖。熟悉的觀衆一眼就能認出這是徐悲鴻的作品。沒錯，郭鶴年是徐悲鴻作品收藏大家，他在年輕的時候跟徐悲鴻之間有一段交往的故事。

1937 年 7 月，隨着盧溝橋事件爆發，日本悍然發動全面侵華戰爭，海內外中華兒女共赴國難。華僑領袖陳嘉庚先生組織創建了南洋華僑籌賑祖國難民總會(南僑總會)，一方面籌賑款項幫助中國抗戰，另一方面也組織華僑青年回國參戰。當時郭鶴年的長輩也積極參加南僑總會的籌賑活動，他的母親還被推選為新山分會婦女部的主席。他曾經回憶說：「1939 年畢業那年，我剛滿 16 歲，內心被這種情緒完全占據了，渴望能前往中國參加抗日，即使第一天就戰死沙場，也義無反顧。」（《自傳》第二章）

徐悲鴻是中國著名的現代畫家、美術教育家，他生平創作了諸多的不朽傳世作品。抗戰爆發後，1939 年 1 月到 1942 年 1 月，徐悲鴻在南洋生活了三年時間。在這三年時間裏，徐悲鴻創作了千餘幅精品畫作，同時在新加坡、馬來亞等地策劃舉辦了多場籌賑畫展，將所得款項寄回國內用於支持抗戰。有一段時間徐悲鴻在新山舉辦畫展，就住在郭鶴年家。

多年以後，徐悲鴻的兒子徐慶平先生在一次學術研討會上回憶曾經拜訪過郭鶴年：「我曾經

拜訪過一個現在收藏他作品的一個大藏家，叫郭鶴年先生，我多年以前去香港看他，他談到我父親當年在他們家裏畫畫的情況，他當時是個小孩子，經常幫我父親親紙，在旁邊看他畫畫。他告訴我，我父親當年是每天黃昏的時候，一定要把那一天畫的不滿意的畫全部拿到他們家的花園裏面去燒掉。他說他親眼看到我父親燒掉的畫，不下一千張。他說他那時候還不懂，其實從那裏面拿一些出來，是很容易的事情。」

據國內徐悲鴻研究機構的統計，目前徐悲鴻很大一部分作品都在東南亞。郭鶴年後來陸續收藏了不少作品，是一位徐悲鴻的作品收藏大家。

北京航空航天大學藝術學院副教授賴盛在一次公開場合也講述了這個故事，還講了徐悲鴻當年送給郭家的一張奔馬圖，作為衆多徐悲鴻收藏作品中的一張，至今在郭家及後人心中分量尤為特殊。不知道是不是郭鶴年挂在辦公室裏的這張奔馬圖，藝術作品蘊含的巨大力量和深厚影響力，可以跨越時空，鼓舞海外華人和子孫後代。

郭鶴年在自傳裏還提到抗戰爆發後，從中國來了一個「武漢合唱團」到南洋，在各處巡回表演籌款匯回國內。他看了很多場次演出，跟樂隊隊長夏之秋結識並成為了好朋友。

夏之秋先生是湖北孝感人，比郭鶴年年長 11 歲，抗戰爆發後他寫下了衆多膾炙人口的歌曲：《最後勝利是我們的》《歌八百壯士》《思鄉曲》《賣花謠》《女青年戰歌》等等。夏之秋先生建國

